

突如其来的新冠肺炎疫情，给经济社会带来较大冲击。

经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。

2月3日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，强调疫情特别严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作，其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改

革发展稳定各项工作。

2月23日，习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出：“在确保疫情防控到位的前提下，推动非疫情防控重点地区企事业单位复工复产，恢复生产生活秩序，关系到为疫情防控提供有力物质保障，关系到民生保障和社会稳定，关系到实现全年经济社

会发展目标任务，关系到全面建成小康社会和完成‘十三五’规划，关系到我国对外开放和世界经济稳定。”

如何统筹好疫情防控和复工复产，是各地区各部门面临的挑战和考验。

“低风险地区要尽快将防控策略调整到外防输入上来，全面恢复生产生活秩序，中风险地区要依据防控形势有序复工复

产，高风险地区要继续集中精力抓好疫情防控工作。”各地区各部门坚决贯彻党中央决策部署，全力落实分区分级精准复工复产。

记者近日实地探访多地复工复产现场，看人流、物流等堵点如何疏通，问分区分级精准防控策略如何落实，探寻企业纾困解难之策，感受经济发展韧性和潜力。

人民眼·有序复工复产

疫情防控到位 有序复工复产

本报记者 颜珂 马跃峰 方敏

走下大巴车的那一刻，彭蕾又闻到了海风特有的咸湿味。这是他在恒申集团工作的第八个年头，只是今年这个开头，不同寻常。

返工的路，辗转36小时——公司包下的大巴车几乎横穿中国南方，把他从四川古蔺县的老家接回福建福州市长乐区的工厂。其间，长乐区政府协调沿途地方政府，确保一路畅通。

“早想着回来上班了。”彭蕾说。公司运转的“齿轮”，也在加速。“产能已基本恢复到春节前水平。”恒申集团总经理梅震特意提到，“2月24日的用电量，达到了春节前的97%。”

抗击疫情毫不放松，建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序也在加快推进。

企业员工哪里来？产业链、资金链怎么维护畅通？安全如何保障？在确保疫情防控到位的同时，各方因地制宜，协力应对。

解用工之难

点对点接稳存量，多管齐下拓增量

为赶制一次性医用口罩，齐中宽领着家人走上了生产线。

他是河南天和卫生材料有限公司总经理，复工前盘点“家底”，不禁挠头：“原材料备得足，愁的是工人哪里找？”

公司员工大多来自省内南阳市，因疫情蔓延一时难以返回。家人临时帮衬，复工当天加班加点，生产了2万只口罩，产能只有过去的一成。

招工问题，同样困扰着福建捷联电子有限公司。“保持正常产能起码要7600人。”2月10日，企业复工第一天，副总经理袁红一算，还缺3000多人，可绝大部分员工远在省外。

不是没想过办法。春节前，捷联公司曾开出6

辆大巴，按惯例远赴四川、贵州、云南，送工人返乡过年。不料，为快速阻断疫情传播蔓延，各地纷纷采取严格的交通管制措施，大巴中断了归途。

“往年，春节过后多少会面临用工难的问题，主要原因在于员工流动，要补增量。”福州市人社局副局长高志远道出眼下的特殊性，“今年碰上疫情，新员工招不进，老员工回不来，增量与存量问题叠加，企业招工难上加难。”

用工告急，河南三全食品公司发出“求助信”。河南省发改委紧急安排：三全公司提供员工名单，逐一联系对接，掌握返岗复工意愿和健康信息；三全公司所在地——郑州市惠济区与外地对接，安排工人前置留观、集中隔离、专车接回。

连续数日，公司“点对点”接回上千人。如今，三全公司产能正加速恢复，仅速冻水饺车间，每天产能已达200吨。

办法总比困难多。在浙江，杭州市为务工人员开设“返程专列”，台州市协调上千辆大巴车跨省将员工接回；在福建，福州市首趟务工人员高铁专列从甘肃定西接回519名工人，包车161辆次接回3422人……包飞机，开专列，调大巴，企业“点对点”接运，政府协调通行，各地全力打通人流堵点，有序组织务工人员跨区返岗。

眼看着外省工人陆续返岗，龚凉红稍稍舒了一口气。不过，用工缺口还有1000多人。“远水解不了近渴”，咋办？

福建福清市人社局带来了新思路：福清融侨大酒店受疫情影响，在职工100余名员工几乎都在待岗，两家能不能来个“员工共享”合作？

“雇佣关系不变，短期借用帮忙，2月20日就来了51人。”龚凉红说，补的都是简单工，半天培训就能上岗。公司缓解了用工荒，酒店减轻了成本压力，一举两得。

政府引导，盘活资源，多管齐下拓增量。在浙江东阳市，富仕特磁业有限公司2月12

日开工当天借到40多个“外援”。员工来自当地小企业，因尚未复工，都赋闲在家。亲戚，邻居，靠着“外援”团，富仕特公司解了外贸订单生产燃眉之急。

疏“两链”之堵

产业链协同复工，资金链减负加油

产业链、资金链是企业最重要的生命线，疏“两链”之堵是复工复产一道必答题。

产业链环环相扣，一个环节阻滞，上下游企业难以运转。

生产防护口罩的杭州豪悦护理公司，一度为物流着急。“生产设备和无纺布原料没法运进来，‘口粮’断了咋生产？”公司负责人说。

郑州煤机综机设备有限公司，愁的是配套跟不上。公司是当地龙头企业，2月10日在区域内首批复工，10天后员工到岗率接近80%。“主材充足，人员就位，就是配套拖后腿。”公司总经理张景河说，周边的几十家配套企业，复工率不到30%。

原料进不来，配套跟不上，产品出不去——企业复工的堵点，就是党委和政府精准施策的“靶点”。

河南建立“一企一策”协调服务机制，政府派员驻厂，帮助解决产业链配套问题。

郑州弘亚机械有限公司是郑州煤机综机设备有限公司的配套伙伴，因缺少防疫物资，不具备人员隔离条件，未列入当地首批复工企业名单。得知这一情况，当地政府一天之内帮弘亚组织工人、购买口罩、租用隔离酒店。2月12日，弘亚公司出现在第二批复工企业名单中，当晚开始生产。

针对企业面临的物流畅通难、产业链协同难等堵点，浙江推出系列实招、硬招破梗阻。

2月8日，杭州市余杭区召开视频会议，连线

部分复工企业。豪悦公司会上反映物流难，第二天就拿到了4张省级疫情防控车辆专用通行证。公司负责人说：“解决了货物运输跨省域问题，物资材料能以最快的速度到位，企业产能就能尽快恢复。”

维护资金链，也需打出减负加油的组合拳。

恒申集团因库存积压、流动资金不足而倍感压力。政府牵线，公司拿到中国进出口银行发放的3亿元紧急贷款。“不仅补充了现金流，利率还比平时低。”梅震说。

企业资金链吃紧，金融就要发挥“输血供血”的积极作用。

总部位于福州的海峡银行，推出利息调减、无还本续贷、资金周转贷等措施。郑州银行针对抗“疫”重点企业，推动人民银行专项再贷款及时落地，已对接38家企业，涉及金额20多亿元；对于受到疫情影响逾期还款的小微企业客户，经核实后，采取征信保护措施，不纳入违约客户名单，不影响征信记录。

浙江推出降本减负、金融保障等惠企政策组合拳。省农信联社带领全省81家农商银行、农信联社，降息让利5亿元助力受疫情影响较重行业渡难关，计划全年新增贷款1500亿元。

紧防疫之弦

精准施策控风险，安全有序抓复工

复工千万条，安全第一条。防疫复工同时抓，分寸如何拿捏，节奏怎么把握？

2月13日，浙江建德市，杭州东方雨虹建筑材料有限公司负责人李景斌对复工复产心里没底，就给市工信局投资运行科科长徐斌挂了个电话。

徐斌没有马上答复。放下电话，他找来“浙江省县域疫情风险地图”。地图被5种颜色填满，代

表5种风险等级，分区分级防控，一“图”了然。

李景斌很快收到“五色图”，也收到了徐斌配上的说明：“红色、橙色的是高风险区，要继续做好疫情防控；黄色的中风险区，坚持疫情防控优先，安全有序推进复工复产；只有蓝色、绿色的低风险区，才可以推进各类企业复工复产。目前，你们所在的下涯镇是绿色，可以复工。”

申请通过，李景斌自然高兴，可也有担忧：“外地员工来了，有没有风险？”

浙江推出的个人健康码，让李景斌放下心来。大数据比对，自动生成个人健康“身份证”——码分三色，红码、黄码提示有风险，返岗工人先得集中观察；绿码代表无异常，员工可以即刻走上生产线。

健康信息，“码”掌握。李景斌让每位员工都申请了健康码，发现两例“红色”，便赶紧安排在宿舍隔离观察。“一人一码，风险第一时间提示，复工也就不会慌乱。”

管住重点人，放开健康人——新技术赋能疫情防控和安全复工。

在郑州，2月3日上线的来郑人员健康登记系统，通过采集公路卡口、航空、铁路等渠道信息，可全方位掌握返郑人员整体分布、健康状况、返回时间等数据。

该松则松，当紧则紧。扫码，测温，戴口罩……眼下，福州市软件园的上班族，已经熟悉这套上班新程序。

入驻企业720家，员工多达2.5万人——园区2月10日正式复工那天，管委会也迎来特殊考验。

基于原有智慧管理平台，园区协调相关企业攻关，两天就搭建起疫情管控子系统。所有员工健康信息线上申报，统一归集，一人一码，扫码入园，为的就是实时掌握、精准管控。

从入园到楼栋，从楼栋到企业，园区设下三道“岗”——管委会主任陈斌称之为“套娃式”管理。“套娃”之外，各有细则：企业用餐，线上预订，分批到食堂打包；避免聚集，隔开空间，连电梯里都划出了站位。

福州市工信局副局长翁云疆如今多了项新任务。市里成立企业复工复产指导小组，下沉区县指导，翁云疆是小组长之一，蹲点长乐区。“既搞服务，也抓监督。防疫这根弦，没到可以松劲的时候。”

统筹好疫情防控和复工复产，目前全国规模以上工业企业复工率逐步提高，浙江已达98.6%，江苏、山东、福建、辽宁、广东、四川、江西等地已超70%。

目送3辆装满货物的集装箱车驶出工厂，青岛福生食品有限公司总经理钟玉华长舒了一口气。

福生公司是日商独资企业，上世纪末就扎根山东胶州市，主要从事冷冻蔬菜、海鲜产品加工，产品七成出口、三成内销，用工近2000人。

今年订单不少，已经排到7月份。可新冠肺炎疫情袭来，眼瞅着日子一天天过去，复工时间一推再推。

“保险起见，推迟复工理所当然。”但随着违约风险加大，钟玉华有点急了，“不按时交货，商誉受损咋办？”

“推动非疫情防控重点地区企事业单位复工复产”，得知这一消息，钟玉华心头一喜。让他没有想到的是，相关部门的动作比想象中快。

简单的电话沟通之后，胶州市胶东街道党工委副书记于洲带领指导组入驻福生公司，帮助企业防疫，推动复工复产。于洲带来500个口罩为企业应急，街道提供了一台2.5万元的热成像测温仪。厂区每天消毒3次，废弃口罩集中收集后进行无害化处理。

“最难的还是员工返岗，需要逐个摸排。”钟玉华说。福生公司的一线员工，有山东本地的，还有河南、安徽等省的。指导组与公司商议决定，先让胶州本地员工返岗。“本地员工基本无远距离出行，感染风险相对低，摸底也快。”于洲说。

经过细致核查，家住胶东街道小姜戈庄村杨德华返岗上班。进出村居、工厂大门，杨德华都要测温、登记进出时间，进出车间还得消毒。指导组积极协调村居、企业双向反馈核查情况，确保员工流动“两点一线”。

“一个人至少摸排3次，确认没问题才能返岗。”于洲说，2月11日以来，福生公司返岗员工千余人。企业生产逐渐恢复，更多的好消息接踵而至。

山东省近日出台19条措施，助力外商投资企业加快复工复产。

2月23日，习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出：“要继续优化营商环境，做好招商、安商、稳商工作，增强外商长期投资经营的信心。”反复读了好几遍，钟玉华彻底安下心来，“我们对在这里长期经营充满信心。”

一家外企的信心

本报记者 潘俊强



本版责编：孔祥武 卞民德 郭舒然 孙振 版式设计：张丹峰



图①：广西柳州上汽通用五菱，工人加紧生产口罩。

新华社记者 杨驰摄

图②：2月24日上午，四川宜宾籍务工人员乘坐免费列车返岗。

庄歌尔摄(人民视觉)

图③：浙江武义县沪江线业公司员工生产防护用品辅料。

张建成摄(人民视觉)

图④：在广东深圳市宝龙工业园，志愿者用无人机进行防疫消杀。

新华社发

一位驻企联络员的职责

本报记者 王云娜

事后，艾英又找到这两名员工，诚恳解释：“处罚不是目的，是为了大家的安全……”

在防疫环节“找茬”，找到整改办法，这是长沙县赋予驻企防疫联络员的职责之一。

2月11日，湖南省委明确各地向复工企业派驻防疫联络员。长沙县迅速集结了472名机关干部级干部，组成18个驻企防疫联络组。翌日，分赴全县规模以上工业企业等，开展“组团

式”精准服务。

报到当天，艾英就发现了问题：返岗员工141人，但只有一名保安负责测量体温。上下班高峰期，等待测温的员工常在门口排长队，造成人员聚集。

隐患反馈后，企业立马改进，上下班高峰期增设了体温检测点。这些天，艾英每天都在“找茬”，把生产车间、

“你们两位，等一等！口罩要遮住鼻子和嘴巴，不是挂在下巴上，请马上戴好！”

机器轰鸣，艾英只好扯着嗓子喊。被“点名”的员工有些不好意思，赶紧拉上口罩，把口鼻遮严实。

这里是位于湖南省长沙县榔梨街道的长沙博能科技有限公司，担任县委统战部副部长、县工商联党组书记的艾英是驻企防疫联络员。也怪不得他着急，那两名员工属于公司质检部，每天要进行例行质量检查，一圈走下来，几乎要接触车间所有员工，有时候还得聊上几句。

早在2月10日复工时，公司就明文规定：员工须正确佩戴口罩作业，若不遵守，予以处罚。

担心他们被处罚，艾英有点心软。但企业复工复产，防疫丝毫不能马虎。思考再三，艾英还是决定向公司管理层通报。